

ANTE EL CONGRESO DE LA HAYA

EL PELIGRO QUE AMENAZA

Existe una cosa que el Tratado de paz no nos ha proporcionado: la paz. En 1918 hemos asistido al término de la gran guerra; pero las influencias que la hicieron estallar subsisten todavía. Aunque debilitadas y dispersas, esperan la ocasión propicia, la reconstrucción económica del mundo, para entrar nuevamente en juego y amenazar a la Humanidad con otra guerra en que la bárbara crueldad y la fuerza destructiva sean más espantosas que las de la catástrofe que ha roto la diadema de la generación contemporánea.

El peligro que amenaza es el de que los pueblos, las masas, que en su mayor parte no desean la guerra, y que solemnemente juraron «Nunca más», se vean otra vez metidos en el conflicto de antes de 1914 y empujados como por un destino irrevocable a ser lanzados a otra horrible carnicería, sin defensa alguna a causa de su ignorancia. El egoísmo nacional se está manifestando ahora más fuerte que nunca. En los países que no han sido vencidos, la fabricación de municiones continúa sin ninguna clase de trabas. En 1919, los vencedores se comprometieron en Saint-Germain a intervenir el comercio de material de guerra y a limitarlo. Pero los fabricantes de municiones han sabido impedir el cumplimiento de tal acuerdo.

El Tratado de paz ha puesto a los países bárbaros o semibárbaros bajo la tutela de los pueblos civilizados, y ello hizo creer que ese acto sería el comienzo de la paz. Pero la realidad es que el comercio de material de guerra y la fabricación de municiones han sabido impedir el cumplimiento de tal acuerdo.

Peró la guerra greco-turca ha venido a demostrar que la lucha por las zonas de influencia constituía un peligro para la alianza francoinglesa, cimentada sobre olas de sangre.

¿Quién ha facilitado a Grecia los medios para la campaña en Asia Menor? ¿Quién ha proveído a Turquía de los elementos necesarios para su vigoroso contraataque?

Las fuerzas tendientes a la guerra se van desarrollando; las masas no pueden ejercer el control en lo que se realiza en secreto. Como anteriormente, los Gobiernos organizan los medios de defensa y de ataque, aunque de manera distinta, ya que tienen la experiencia de la guerra que acabamos de sufrir, pero no menos activamente, no menos melódicamente. Si los pueblos, las masas obreras organizadas, sobre todo, no llegan a darse perfecta cuenta de esto que decimos, y que se realiza tanto en secreto como en público, pronto o tarde sufriremos de nuevo otra horrible matanza.

¿Quién quiere la guerra? Los obreros no son. No hay ni un solo país donde los obreros deseen la guerra.

En cada país existe, además de la clase obrera, un gran número de personas que sienten horror hacia la guerra. Hasta esos mismos Gobiernos que exasperan de nuevo los antagonismos nacionales y organizan los medios de defensa y de ataque se muestran enemigos de la guerra. Los capitalistas, que buscan otra vez asegurarse las zonas de influencia extranjeras para obtener materias primas y para colocar sus productos, declaran igualmente que no quieren la guerra. ¿Qué más? Los fabricantes de material de guerra y de municiones, y aun los mismos militares, todos, ¡todos!, declaran que no desean la guerra.

Peró todo esto es lo mismo que ocurría antes de 1914. Y lo mismo que antes de 1914, las masas parecen dejarse arrullar por bellas frases. A menos que la situación no cambie, no tardará en aparecer de nuevo la clásica frase: «¡Si quisieras la paz, apérgate para la guerra!»

Mas tal monstruosidad no se puede tolerar, y el proletariado evitará que eso ocurra. En el Congreso de Roma que celebró recientemente la Federación Sindical Internacional, los representantes del proletariado militante de la mayor parte de los países declararon la guerra a la guerra y su decisión de hacer frente con una huelga general internacional a todo peligro de guerra; prueba que su resolución es inquebrantable.

Peró esta decisión, indudablemente, no es suficiente. Los pueblos no deben tolerar que la Humanidad sea juguete de las influencias que arrastran a la guerra; los pueblos no pueden esperar a que los acontecimientos se desarrollen y a que los peligros de la guerra sean una realidad tangible. Deben organizar la paz de manera que a la

incertidumbre de hoy suceda la seguridad de que la Humanidad podrá gozar sin inquietud ninguna de los beneficios de la paz.

¡Trabajadores, ciudadanos todos: Si no queréis la guerra, organizad la paz!

Este nuevo principio deberá reemplazar al principio falaz y equivocado de otras veces. Los problemas que suscita su realización deben ser planteados y estudiados con la firme y precisa voluntad para encontrarles solución. Estos problemas son múltiples y arduos; pero, bajo pena de suicidio, la civilización tendrá que solucionarlos, y no cabe duda que, si quiere, podrá.

Este es precisamente el estado de convicción que ha llevado a la Federación Sindical Internacional, domiciliada en Amsterdam, y que, como saben los lectores de EL SOCIALISTA, cuenta con veintidós millones de cotizantes, a convocar el Congreso mundial para la paz, cuyas tareas comienzan mañana, día 10, en La Haya.

La Federación Sindical ha hecho llamamiento, no solamente a las organizaciones obreras de todo el mundo, sino a todos los elementos populares que sienten horror a la guerra, para coordinar todos los esfuerzos en una lucha organizada contra las influencias de los que pueden provocar la guerra.

El Congreso de La Haya, cuyas tareas saludamos desde estas modestas columnas, debe ser el punto de partida del movimiento popular internacional para la organización de la paz. Tenemos la esperanza de que mañana sea el punto de partida hacia una nueva Era en la historia de la Humanidad. ¡Viva la paz universal!

EN FAVOR DE "EL SOCIALISTA"

	Pesetas.
Suma anterior.....	55.584,04
MADRID.—S. González, 4; J. A. Melá, 5; P. Manjón, 2; S. Gil, 2,50; J. M. S., 1; G. Brihuega, 3; L. Peláez, 2; Biscadinos de Lunas, 1; D. Menchero, 2,50; R. Martín, 2; J. González, 1,50; V. Madrigal, 1; D. Correas, 4; M. Rabaza, 1; C. Poyatos, 1; A. García, 1; A. Matesanz, 2,50; L. Arribas, 2,60; J. Montequi, 1; M. Maldonado, 1; J. Ortega, 1; F. Calabia, 2; E. Chamón, 1; C. Domínguez, 1; M. Gómez, 5; L. Novoa, 1; C. Martín, 1; Pintores, 2; Embalsadores, 5; Carboneros, 3; Asturianos Mecánicos, 1; Escultores, 5; Fundidores Tipográficos, 3; Agrupación Femenina Socialista, 4; Tejeros, 5; Repartidores de Periódicos, 4; Guardianeros, 8; Federación de Dependientes de Comercio, 2; V. Serrano, 1; E. Serrano, 1; Cortadores de Calzado, 2,50.	100,20
Total.....	55.684,24

LOS SOCIALISTAS DE MALAGA

En la última asamblea celebrada por la Agrupación Socialista se tomó el acuerdo por unanimidad de abonar a la Administración de EL SOCIALISTA el importe de los números que adquirieron los afiliados, y que, a veces, por causa de estar denunciados no llegan a su destino. Está es un acuerdo que honra a la

EL DISCURSO DE PRIETO

La Comisión encargada de hacer una edición extraordinaria del discurso de Indalecio Prieto en el debate sobre las responsabilidades por el desastre de Melilla ha acordado imprimirlo en forma de folleto, del cual se hará, para distribuirlo gratuitamente en toda España, una tirada de

100.000 ejemplares.

Su distribución se encomienda a la secretaría del Partido Socialista (Carranza, 20), a la cual pueden dirigirse cuantas colectividades y particulares deseen ejemplares, suplicándose a las provincias el envío de los gastos de franqueo, a base de dos céntimos por ejemplar.

Agrupación de Málaga y que debiera tener iniciadores.

En Portugal se ha constituido un «Grupo de amigos de EL SOCIALISTA», que laborará porque nuestro diario alcance vida próspera y asegure de momento su publicación, y cuyo Grupo se registrará de la siguiente forma:

Primero. Todo afiliado queda obligado a propagar EL SOCIALISTA por cuantos medios estén a su alcance.

Segundo. Se abonarán diez céntimos diarios a fin de beneficiar a nuestro diario en las denuncias que sufra.

Tercero. Con el remanente de los tres céntimos que quedan por ejemplar se traerán números de EL SOCIALISTA para vender y propagar, a fin de que se conozca el alto espíritu del noble ideal socialista.

Cuarto. Todo afiliado queda obligado a abonar 50 céntimos como cuota única, con el objeto de tener abonados cinco números y poder evitar anomalías por falta de pago; y

Quinto. Será dado de baja todo compañero que no recoja el periódico cinco días consecutivos, sin causa que lo justifique.

Con la creación de Grupos como el que se ha constituido en Portugal se consolida la vida de EL SOCIALISTA y sería un hecho inmediato el que pudiera salir con cuatro páginas.

A la obra, pues, trabajadores; a luchar por la vida de EL SOCIALISTA.

PIDIENDO RESPONSABILIDADES

La manifestación de mañana

¡TRABAJADORES, NO FALTEIS!

La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid invita a todos los trabajadores asociados a que asistan mañana, domingo, a la manifestación que ha organizado el Ateneo con el fin de exigir las debidas responsabilidades en la catástrofe marroquí.

Habiendo sido bien determinado ya el alcance de la adhesión del proletariado al acto de mañana, ya sólo resta dar al mismo la mayor seriedad y la mejor organización posibles.

Por eso mismo, la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo recomienda a todos los obreros que asistan a la manifestación se coloquen agrupados en el sitio comprendido entre el Museo de Pinturas y la Puerta de Atocha, a lo largo de la acera del Botánico, con el fin de que todos cuantos pertenecen a la organización obrera madrileña formen el adecuado núcleo que dé la sensación del sumo interés que la clase trabajadora tiene en el problema de las responsabilidades de la grave tragedia que supone la guerra de Marruecos para el país.

No dudamos que los trabajadores madrileños acudirán como un solo hombre a la protesta de mañana y demostrarán una vez más que saben cumplir concienzudamente sus deberes ciudadanos y atenderán, como siempre, las indicaciones de los delegados de orden de la Casa del Pueblo de Madrid.

(Por telégrafo.)

DE PROVINCIAS

BEJAR, 8.—Presidida por el Ayuntamiento, y concurriendo unas cinco mil personas, se ha celebrado una gran manifestación popular para reclamar que se impongan sanciones a los responsables por la guerra de Marruecos.

La manifestación, llevada al frente una corona a las víctimas de Marruecos y carteles alusivos para los responsables, desfiló por las principales calles de la población y se disolvió en la plaza Mayor, donde pronunciaron discursos Gregorio Martín, E. González y Balbino Sierra, dándose lectura al mensaje en que se pide al Gobierno el castigo de los responsables.—López Sáenz.

CARTAGENA, 8.—El Ayuntamiento, a propuesta del concejal socialista compañero Zafra, acordó telegrafiar al Gobierno pidiendo que se depuren las responsabilidades por el desastre de Africa.—Sanjos Sevilla.

EL FERROL, 8.—En el Círculo del

HOY...

A las siete de la tarde, en el Instituto Francés, conferencia del señor Guinard. Tema: «La ópera cómica en el siglo XVIII». A las nueve y media de la noche, en Valencia, 5.ª junta extraordinaria de Vendedores ambulantes.

MAÑANA...

A las nueve de la mañana, en la Casa del Pueblo, junta de Guardianeros. A las dos de la tarde, en la misma, junta de Tejeros.

Ateneo se ha celebrado un acto público de protesta contra la conducta de las autoridades en los sucesos de Túy y los crímenes comunistas cometidos en la Casa del Pueblo durante el Congreso de la Unión.

Se manifestó también el anhelo de que sean castigados los responsables de la catástrofe en Marruecos.

Hubo numerosa concurrencia y gran entusiasmo. Por correo amplio detalles. Pérez.

Semana de propaganda cooperativista

PARIS, 8.—La Federación Nacional de Cooperativas de Francia ha organizado del 3 al 10 de diciembre una semana de propaganda, en ocasión de la cual se celebraron muchas reuniones y festivales, a fin de reclutar nuevas adhesiones.

La última estadística publicada por la Federación se refiere al número de Cooperativas afiliadas en 1920. He aquí las cifras comparadas de 1913 y 1920:

	1913	1920
Sociedades.....	2.980	4.043
Familias.....	864.922	2.498.449
Término medio por Sociedad.....	297	628
Balanc. anual.....	377.572.890	1.839.538.723
Término medio por Sociedad.....	120.197	477.813

Por estas cifras se ve el progreso enorme que después de la guerra ha hecho el cooperativismo en Francia.

El Almacén al por mayor, es decir, la Cooperativa de las Cooperativas, ha intensificado igualmente su comercio, pues mientras en 1913 hacía un balance de 14 millones, llegó éste, en 1921, a 152 millones, y este año pasará, seguramente, de 200 millones.

El servicio de banca de las Cooperativas cuenta con un depósito de 65 millones. Como es de ver, la clase obrera francesa sabe también asociar sus esfuerzos de consumidor contra los mercantilistas insaciables.—Floreal.

Las Juventudes Socialistas

Reunido en sesión extraordinaria el Comité Nacional de la Federación de Juventudes Socialistas para examinar los últimos acontecimientos políticos ratifica y concreta sus puntos de vista del modo siguiente:

Esta Federación sigue manteniendo con toda firmeza el criterio de abandono de Marruecos.

Hace presente ante el Tribunal de la conciencia pública el hecho de que, mientras aun no se ha castigado ni con la más leve sanción a los responsables de la muerte de doce mil jóvenes españoles, estén perseguidos por la justicia militar, y por convocar a una reunión donde se iba a tratar de nuestra acción en Marruecos, cuatro jóvenes socialistas y dos mujeres, firmantes de la convocatoria.

Hace resaltar igualmente ante dicha conciencia el proceder de las clases más reaccionarias de nuestro país, que por medio de sus voceros en la prensa pretenden sustraer de los rigores del Código de Justicia a un militar que, por elevado que esté, no pierde su condición de tal, mientras que a los elementos civiles se les persigue y juzga por Tribunales militares, sirviéndose para ello de la ley de Jurisdicciones.

Mantiene en todas sus partes las peticiones a los Poderes públicos expresadas en la convocatoria objeto del proceso que se sigue a los jóvenes y a las mujeres socialistas, y que son las siguientes:

Término de la guerra de Marruecos; reforma de la ley de reclutamiento en el sentido de que no existan privilegios entre los soldados; reducción del servicio militar a un año; higienización de los cuarteles; derogación de la ley de Jurisdicciones; reducción del contingente militar en un 50 por 100, y cierre de las Academias militares.

Aconseja a todas las Secciones que integran este organismo que se sumen a cuantos actos celebren los Ateneos u otras entidades para pedir el castigo de los responsables por la muerte de doce mil españoles, siempre que el objeto o alguno de los fines que motivan dichos actos no estén en contradicción con los principios socialistas.

Decide contribuir con una cantidad a la suscripción abierta para editar el discurso pronunciado en el Congreso sobre el expediente Picasso por nuestro compañero Indalecio Prieto.

VALISOLETANAS

EL VERDADERO ENEMIGO

Cuando los sumos pontífices del comunismo dieron a luz, en Moscú, aquellas famosas instrucciones en que se recomendaban a los neófitos el empleo de todo género de armas innobles—la mentira, la calumnia y la injuria inclusivo—como medio el más seguro de desacreditar a los socialistas y de apoderarse de la organización obrera, acreditaron indudablemente ser excelentes psicólogos, ya que no personas honorables. El maquiavélismo ha sido siempre, en política, el sistema ideal para descorazonar, y a la postre, anular a los hombres de buena fe. En Moscú lo sabían. Lo sabían también los moscovitas de hoy que en España hacen de comunistas. Y si no lo sabían, lo han aprendido en estos últimos tiempos. El maquiavélismo comunista ha anulado, en efecto, a muchos militantes socialistas. Pero no del modo que los dictadores de Moscú suponían por el desprecio y el alejamiento de las masas obreras—sino por voluntario alejamiento de la lucha: por descorazonamiento, por pudor...

Si la deserción o la falta de orden combativo fuera entre los socialistas un delito, a buen seguro que todos, o casi todos, estaríamos actualmente incurso en responsabilidad más o menos grave. Pocos podrán entre nosotros vanagloriarse de haber conservado íntegro en los últimos años el caudal de sus entusiasmos socialistas y de haber puesto a contribución, en holocausto de las ideas, idéntico grado de voluntad que ante de la escisión neocomunista. El maquiavélismo y la audacia de nuestros moscovitas de hoy, que han cometido en casa a no pocos socialistas: han marchitado en los más flor del entusiasmo, y, en general, han hecho que muestre acción languidezosa y decaída. Socialistas animosos que en toda ocasión supieron poner su voluntad ardorosa al servicio de la causa emancipadora, han vacilado ahora ante la avalancha de cómo lanzada hacia nosotros por el neocomunismo. Hombres acostumbrados a despreciar la calumnia injuriosa y soez procedente de la derecha del campo burgués, no han podido resistir ahora la grosería y la maledicencia de quienes hasta ayer fueron compañeros de lucha y de Partido. Que todo lo encorajina y enardece el ataque de los enemigos; desalienta y amarga al ataque, generalmente infundado, de los afines.

Así ha conseguido el neocomunismo sus triunfos; bien efímeros, por cierto, en España. Sin entusiasmo una buena parte de los socialistas, aquejados por las luchas intestinas de los más sensatos de los trabajadores organizados, los neocomunistas han encontrado libre, en no pocos casos, al campo. Y con el concurso de los ignorantes, de esos pobres trabajadores, simplistas e incultos, que generalmente van tras del que más chillá, más promete o más radicalismos predica, hasta han logrado apoderarse de algunas Sociedades obreras. Que ello es así, lo prueban multitud de hechos. Ahí están, para no citar más que unos cuantos, el caso, curioso y hasta regocijante, de los dos mil dependientes asociados de la villa y corte, convertidos oficialmente en comunistas merced a la audacia de unos pocos... y al apartamiento o a la dejadez de los más; y el de los trescientos tipógrafos bilbaínos, representados en el último Congreso de la Unión por un neocomunista—que a la vez es presidente

de la Sociedad Tipográfica bilbaína—a virtud del voto de cuarenta y cuatro asociados, y el de los camareros madrileños, idéntico al anterior...

Es ya hora, a nuestro modo de ver, de reaccionar. Liquidado virtualmente el comunismo; reducido, en España al menos, a un minúsculo grupo de líderes sin moral, sin masas y sin crédito; expulsados algunos de éstos de la Unión General de Trabajadores, es menester que cada cual vuelva a ocupar el puesto que tenía antes de la escisión. Con el mismo entusiasmo, amor a las ideas que antes, a la postre, los hechos han venido a demostrar, una vez más, en esta ocasión, que no triunfan las audacias, las vocinglerías, ni los radicalismos. En las luchas de procedimientos e ideas, se triunfa también por selección. De esta prueba, de la prueba, ha a que las ha sometido el neocomunismo, nuestras ideas han salido robustecidas y consolidadas. Si el cartón a las ideas subsiste, ¿a qué esperan ya los alejados? ¿Por qué no poner fin a ese apartamiento, a esa inactividad, explicable hasta ahora—que todos hemos estado incurso en pecado de descorazonamiento y pesimismo—, pero lindante ya en los límites de lo censurable?

Peró no sólo los alejados. También los militantes hemos de hacer ahora, precisamente ahora, un nuevo esfuerzo de voluntad. Hay que volver a la actividad de antes y de siempre. Hay que demostrar que de esta prueba de amargura y de dolor a que la inmensidad de los maldadinos de Moscú nos sometió hemos salido más animosos y más fuertes. Bien está la «extracción» del «enemigo interno» apela, para triunfar, a la violencia y al crimen. Pero eso no basta. El verdadero enemigo interno no es, ni lo fue nunca, el comunismo. Nuestro más formidable enemigo está dentro de muchos de nosotros. Dentro de nuestra voluntad, enferma de amargura, de pesimismo... y de poltronería. Y es menester, a toda costa, extirparle también. O declarar, en otro caso, que se nos da una lija por el Socialismo...

VALIENTIN DE CARRIEDO

Felicitaciones a Indalecio Prieto

PALENCIA.—Por su brillante y valiente obra acusadora en el Parlamento contra los culpables del desastre de Marruecos le envío entusiasta felicitación.—Victoriano Zarzosa.

BARACALDO.—La Casa del Pueblo

blo de Baracaldo, identificada con el voto particular de que es usted autor, al tiempo de felicitarle por su actuación parlamentaria, se dirige al presidente del Congreso protestando en telegrama contra la pasividad del Gobierno al depurar las responsabilidades por el expediente Picasso.—La Junta.

En los mismos términos de entusiástica felicitación se dirige a nuestro camarada el diputado socialista por Bilbao la Junta Administrativa de la Sección de Baracaldo del Sindicato Metalúrgico de Vizcaya.

Unión General de Trabajadores

LA COMISION EJECUTIVA, A LAS SECCIONES

Estimados compañeros: La Sociedad de Camareros, Cocineros y Similares de Guadalajara, que pertenece a esta Unión General de Trabajadores, está sosteniendo una huelga por intranquencia de la clase enemiga.

La lucha se sostiene porque los obreros solicitaron un reducido aumento en sus jornales, como compensación de las horas de exceso que trabajaban, con arreglo a la jornada legal vigente, habiéndose negado los patronos a concedérselo.

Los obreros resisten con tenacidad y esperan vencer; pero es preciso que las demás organizaciones hermanas adheridas a este organismo les ayuden, votando cantidades y remititiéndoles a nombre de Francisco Jaraba, plaza de Marlasca, Casa del Pueblo, Guadalajara.

Madrid, 8 de diciembre de 1922.—Por la Comisión Ejecutiva: Lucio M. Gil, por el secretario general; Julián Besti, por vicepresidente.

“Mi viaje a la Rusia soviética”

Precio: 5 pesetas.

Como nuestros lectores saben, acaba de publicarse la segunda edición del interesante y documentado libro de nuestro querido amigo Fernando de los Ríos, «Mi viaje a la Rusia soviética».

De paso nuestro camarada por Madrid, que se dirige al extranjero, nos ha notificado que ha conseguido de la Casa editora «Calpe» una nueva edición para nosotros, a fin de que a los trabajadores podamos venderle dicho libro con alguna economía.

Por tanto, aun cuando dicho libro se vende en todas partes a seis pesetas ejemplar, en la Administración de EL SOCIALISTA se venderá a nuestros suscriptores, lectores y compañeros a CINCO PSETAS, y se remitirá a provincias a los que envíen esta cantidad más 35 céntimos para el certificado.

El libro, editado primorosamente, contiene de nuevo sobre la primera edición un prólogo y un apéndice con el discurso de Lenin de octubre de 1921, llamado discurso de capitulación, de inmenso interés.

Rogamos a las Juventudes y Agrupaciones Socialistas se encarguen con gran actividad de anunciar estas condiciones en la prensa de cada región y designar compañeros encargados de propagar y vender el libro de Fernando de los Ríos, como asimismo todos los de la biblioteca de EL SOCIALISTA, cuya Administración sirve, además, cuantos libros se le pidan, aunque no figuren en dicha lista.

[Trabajadores: leed el interesantísimo libro «Mi viaje a la Rusia soviética»]

Precio: 5 pesetas.

Noticias cortas DE ESPAÑA

Ha sido puesto en libertad, bajo fianza, el guardia Perronda, que fue quien disparó su pistola contra los estudiantes ante la Facultad de San Carlos.

En sustitución de don Millán de Priego ha sido nombrado director general de Orden público don Carlos Blanco.

En el kilómetro 13 de la carretera, entre Pamplona y Estella, se desató un automóvil de viajeros por un terraplén, que dando gravemente heridos dos, y muchos graves otros ocho.

En la parroquia de Portela (Galicia), cuando estaba una familia y sus amigos viendo un cadáver, se hundió el piso y todos cayeron al piso inferior. Resultaron un muerto y varios heridos.

Ha muerto, en Santiago de Compostela, el cardenal don José Martín de Herrera.

DEL EXTRANJERO

El Gobierno italiano publicará antes de Navidad un decreto de amnistía para los delitos políticos.

Las tropas regulares de Irlanda han ejecutado a cuatro rebeldes—entre ellos O'Connor y Llan Mellowack—como reprobados por atentados anteriores.

El premio Nobel de la Paz será concedido mañana, domingo. Se citan como candidatos a dicho premio al doctor Nansen y al ex ministro italiano Nitti.

Cooperativa Socialista Madrileña

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 11 y 12 del actual, a las nueve y media de la noche, en el salón grande de su domicilio social, calle de Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar el orden del día siguiente:

Lectura de actas; balance del primer semestre del año actual; gestión del Consejo; proposiciones del Consejo; preguntas y proposiciones de los accionistas.

Siendo de verdadero interés los asuntos a tratar, se ruega a los compañeros no dejen de acudir a estas Juntas.—El Consejo.

Instituto de Reformas Sociales REUNION DEL CONSEJO DE DIRECCION

Sesión del día 20 de septiembre.—Ponencia respecto a la crisis de la edificación en Madrid.

El compañero L. Caballero propuso que fuera repartida entre los vocales, a fin de que pudieran estudiarla y discutirla en su día. Así se acordó.

Anteproyecto de ley sobre contrato de trabajo.

El señor Junoy declara que, accediendo a los deseos expresados en el Consejo en la sesión anterior, la representación patronal se había reunido para cambiar impresiones respecto a la actitud que debía mantener en el punto correspondiente a los Consejos de Cooperación Industrial, y que el acuerdo recaído no variaba la actitud manifestada por él en dicha sesión; pero que en vista de lo que en ella se había propuesto, no tiene inconveniente en la mencionada representación en que se abra una información acerca de aquél punto, reservándose la facultad, según lo que de ella resulte, de oponerse o no a que se redacte el oportuno proyecto de ley referente a los Consejos de Cooperación.

El señor conde de Altea repite los puntos de vista que expuso en la sesión anterior para proponer un aplazamiento no indefinido del debate y a fin de que pudiera ser estudiada por el Consejo en virtud de la información a que hizo referencia, y hace peticiones que de lo dicho por el señor Junoy cree deducir que la representación patronal no se opone a discutir el principio del control, y que lo que hace ahora es diferir el debate hasta que se practique la información.

El señor Junoy declara que lo que ha querido decir no es que la representación patronal no se niegue a discutir el principio del control, sino que lo que discutirá es la información que se lleve a cabo sobre esta materia, y que según lo que de ella resulte accederá o no a que se redacte el correspondiente proyecto de ley.

El compañero L. Caballero dice que a juicio de la representación obrera y a pesar de los buenos deseos manifestados por el señor conde de Altea al interpretar las palabras del señor Junoy, la actitud de los representantes patronales está bien definida, y no ha variado en nada de lo puesto en la sesión anterior, por lo cual no es posible admitir ninguna fórmula que suponga una dilación después de haber afirmado dicha representación que rechaza el principio de los Consejos de Cooperación Industrial; añade que a la representación obrera le interesa grandemente que se determine con toda claridad la posición de cada cual, a fin de que la responsabilidad se atribuya al que la tenga. Hace presente las graves consecuencias que en lo sucesivo puede originar la adopción del procedimiento que en esta ocasión ha empleado la representación patronal, pues, usando del mismo derecho, la representación obrera podrá negarse a discutir todas aquellas cuestiones que crea no convenientes; afirma que tal sistema sienta un antecedente funesto para la vida del Instituto, y concluye diciendo que en virtud de lo sucedido procede, a su juicio, dar por absolutamente terminada la discusión del capítulo X del proyecto de contrato de trabajo.

El señor M. Lázaro hace historia detallada del proceso que ha seguido la discusión de los Consejos de Cooperación Industrial, de la que resulta que la clase patronal, afrontando todas las consecuencias, y de una manera rotunda, manifiesta su actitud de inhibirse en dicha discusión, actitud ante la cual no cabe pensar más que en el Instituto puede

seguir tratando este asunto sin la colaboración de la clase patronal; pero agraga que si se acordase la afirmativa, él se abstendría de intervenir en el debate, por entender que éste no sería eficaz faltando una de las representaciones esenciales de la Corporación.

El señor Rodríguez de Viguri se muestra conforme en que en vista de las manifestaciones expuestas, se dé en absoluto y por completo como discutido este particular.

En atención a todo lo expuesto y siendo imposible la continuación del debate acerca del capítulo X del proyecto, después de lo manifestado por la representación patronal, se acordó darle por terminado.

El feudalismo en Sartaguda

El dueño absoluto del pueblo de Sartaguda y de su término municipal es el duque del Infantado, senador, grande de España, relacionado con las personas que representan las instituciones. Y más noble está procediendo en Sartaguda contra los obreros que cultivaron años y años aquellas tierras y construyeron las humildes casas que habitaban de una manera ruín e inhumana.

Recibimos un telegrama del alcalde de aquel pueblo en el que nos comunicaba que ha comenzado el desahucio de los vecinos por orden del duque, lo que se lleva a efecto con la ayuda de la guardia civil, que está reconcentrada. El desahucio alcanzará a las dos terceras partes de los habitantes, y son ya tantos los que han sido obligados a abandonar su residencia, que el Ayuntamiento ha tenido que habilitar el depósito municipal, las escuelas públicas y la iglesia, donde duermen, hacinados, los obreros y sus familias que han sido desalojados por la fuerza de las casas que habitaban.

Así trata el duque a la «chusma encanallada» que le hizo rico.

Contra ese proceder elevamos nuestra más enérgica protesta.

No se puede tratar con tanta injusticia e inhumanidad a hombres que no cometieron más delito que cultivar tierras que pertenecen en «propiedad» a nobles del jaez del que nos ocupa, y que se niega, desde su escaño de senador, a pagar los impuestos que aprueba el Parlamento porque gravan sus títulos nobiliarios.

El pueblo todo de Sartaguda está en huelga. De las cosas que allí puedan ocurrir señalaremos al duque del Infantado como principal culpable.

DE LA CASA DE LA VILLA Y...

Ya tenemos Gobierno de concentración liberal. Los espíritus ingenuos creen que ha cambiado de rumbo la política de nuestro país; mas se equivocan; no harán nada, no podrán hacer nada útil para la democracia social, los concentrados.

Entraron en Palacio estos hombres concentrados para servir al régimen. «Levamos un ideal de regeneración para España y la Monarquía; el pueblo esperará un momento para que nos pongamos en situación de poder realizar. Las responsabilidades serán nuestro programa electoral.»

El pueblo espera... Si, espera una y otra vez que se hagan efectivas las promesas de sus políticos, y siempre sale burlado y escarmentado en sus esperanzas.

El pueblo y la Monarquía se han hecho incompatibles. Los males que hoy padece son imputables, más que a las personas políticas, a la Monarquía; ella es quien los va engendrando para tener entendiada la opinión pública y para satisfacer los apetitos de sus secuaces.

No tenemos ninguna confianza en la sinceridad de los hombres de la concentración liberal; no creemos en sus propósitos de reformas fundamentales en nuestro derecho constitucional; pero aunque la tuviéramos, conociendo la tradición de la Monarquía española, afirmamos igualmente que no harán nada. En Palacio hay una guardia negra, representación de los llamados señores de sangre azul, que en cuanto vean que peligran sus privilegios se encargarán de lanzar por la borda a los políticos que tal intenten.

La Monarquía transige hoy, como transigió otras veces, con los que aparentemente—y nada más que aparentemente—no han transigido ellos, para poder gobernar, con los caprichos imperialistas de la Monarquía;—dicen que representan el espíritu liberal del país, porque se ve apurada en el grave problema de las responsabilidades militares de África; pero sabe que no hay mejor sedante para suavizar la gravedad de estas situaciones que el tiempo, y por eso le conviene este aplazamiento en el juicio, para que, calmadas las pasiones populares, o entendiadas en juzgar otros hechos planteados por las necesidades de la vida, haya más igualdad

más indulgencia, acaso impunidad absoluta, para los inculpatos. Y lo que dirá él: «Si el más inculpatos soy yo, tengo que librar o atenuar todo lo que pueda la pena para mis cómplices.»

En fin hará el pueblo, sobre todo el pueblo trabajador, en no dejarse engañar por los cantos de sirena de los concentrados, dueños ya del Poder. Cada uno a lo suyo. Ellos, a salvar a la Monarquía, y nosotros, a salvar al pueblo. Nuestra emancipación ha de ser obra de nosotros mismos.

Pero, perdonad, que se me ha ido el santo al cielo a mí también. Yo quería hablar hoy del problema que la crisis política plantea al Ayuntamiento de Madrid.

Una vez más va a quedar demostrado el pernicioso del procedimiento electivo de alcalde de nuestra actual ley Municipal y la necesidad que existe de hacer en ella una reforma fundamental.

El señor conde del Valle de Suchil, que entró en el Ayuntamiento alumbrado por el farol del sereno a tomar posesión de la Alcaldía, ya tiene presentada su dimisión. Vino a sancionar una brutal y vergonzosa arbitrariedad que el Poder público cometió con el Ayuntamiento en defensa de los intereses de la Compañía del Metropolitano de Alfonso XIII.

Se va sin haber hecho nada que merezca la pena de ser comentado; acaso sin enterarse de los problemas fundamentales que el Municipio tiene planteados. ¿Quién vendrá ahora? ¿Qué procedimiento electoral se aplicará? ¿Eligió alcalde el Gobierno por real decreto o dejará que lo elija el Ayuntamiento de su seno? El marqués de Albuera fue quien firmó el decreto renunciando al nombramiento de alcalde de real orden, y sería una gran contradicción, a pesar de que no nos extrañaría mucho que la cometiera, que ahora rectificara su firma.

Hemos de hablar, como siempre, con gran sinceridad. Nuestra intervención en este pleito, de gran importancia para Madrid, tiene la vista fija en el porvenir, más que en el presente. Hoy por hoy, sea cual sea el procedimiento que se siga para elegir alcalde, como el Municipio está por completo entregado a las agrupaciones monárquicas y a los gremios, poca sería la mejora que notara el vecindario en el cambio de procedimiento electoral del alcalde y de todos los cargos representativos del Municipio; pero nuestras ideas progresan continuamente en Madrid y en España entera, y nosotros alimentamos la esperanza de dominar en el Ayuntamiento y de tener alcalde socialista muy pronto.

Si no fuera por la maldita escisión, ya estaríamos muy cerca de este triunfo.

Por otra parte, Madrid no puede estar pendiente, para resolver sus problemas, de los cambios que tenga la política nacional, sobre todo teniendo en cuenta la frecuencia con que hay cambios de Gobierno en nuestro país. Los hombres, si no tienen cierta estabilidad en los cargos, no pueden hacer obra positiva, porque cuando se quieren dar cuenta de los problemas que hay que resolver se tienen que marchar. Es necesario que los Municipios, que son el nervio de la vida política de los pueblos, tengan su personalidad independiente, que puedan elegir libremente sus cargos representativos y resolver con absoluta independencia los problemas que les afectan. Esto no se puede hacer dentro del marco de la actual Ley Municipal.

Venga quien venga hoy a la Alcaldía de Madrid no podrá hacer absolutamente nada. Y no es porque no haya que hacer, sino porque no sabrá por dónde empezar.

Cuatro problemas hay hoy que exigen rápida solución, y son: inauguración definitiva del nuevo Matadero, de la Necrópolis y cierre de todas las Sacramentales, que constituyen un grande y vergonzoso escándalo para Madrid; resolución del grave problema de la vivienda, que está vinculado a la realización de las obras de extrarradio; el de las subsistencias y abas-

tecimiento de la población. ¿Qué criterio tendrá el nuevo alcalde sobre todos y cada uno de estos problemas? ¿Cómo pretenderá afrontarlos? ¿Cuánto tiempo tardará, si no los conoce, en darse cuenta de ellos? Las cosas no son de tan poca monta para que se pueda opinar sobre ellas a la ligera. Todo el porvenir de Madrid va unido a la solución de esos cuatro fundamentales problemas.

Sin embargo, ocurrirá en esto lo que en la política del Estado: no se hará nada, o casi nada. Están tan viciadas y entorpecidas las costumbres políticas, que no se puede dar un paso hacia adelante sin tropezar con un grave inconveniente traído por el caciquismo y los intereses creados. Nosotros ponemos toda nuestra confianza en el resurgimiento de una fuerte corriente de la opinión obrera hacia el Socialismo, único firme baluarte de defensa de los intereses populares, en oposición con los de la Monarquía, que le queda al pueblo. Y cuanto más tiempo tarde en producirse este hecho social más tardará la clase trabajadora en ponerse en condiciones de conseguir su emancipación y Madrid en resolver eficaz y definitivamente los problemas que tiene planteados, y que son de vida o muerte para que llague a ser una gran ciudad.

EL CONCEJALITO

Muerte sentida
En el Hospital de San Carlos ha muerto, a los sesenta y tres años de edad, el padre de nuestro correligionario y amigo Francisco Cordeiro, presidente de la Sociedad de Chóferes «La Velocidad».

Había ingresado en el Hospital para que le hicieran una operación quirúrgica, y antes de sufrir la ha dejado de existir por la acción de una angina de pecho que padecía. El entierro se verificó a las tres y media de la tarde, partiendo el difunto desde el Depósito de dicho Hospital, calle de Argumosa, esquina a la del Doctor Fourquy.

Al amigo Cordeiro y familia enviamos nuestro más sentido pésame por tan irremediable pérdida.

SIGUEN LAS PROTESTAS

Lamuerte de González Portillo

PONFERRADA.—Sirvan estas líneas, dice nuestro comunicante, a la vez de protesta por el crimen cometido por los elementos comunistas, crimen que encierra el deseo de sembrar entre el obrero, no ya la conveniencia personal, sino la locura imbécil de sustituir el nombre de una idea, y con ello la dirección, y hasta si se quiere, retroceder, ya que con los extremismos impremeditados conducen siempre a una reacción del enemigo.

Esto, y no otra cosa, conseguirán los comunistas si llegaron a dirigir el movimiento obrero.—José López Guzmán.

BEJAR.—El Sindicato de Obreros Laguneros protesta contra la bárbara agresión de los que intentan impedir la marcha del proletariado. ¡Viva la Unión General de Trabajadores!

VILLALPANDO.—La Agrupación Socialista se suma a la protesta por la muerte de González Portillo.

VALENCIA.—La Sociedad de Guanteros, reunida en junta general, acordó por aclamación protestar contra el criminal acto de los titulados comunistas.

Una velada teatral

Hoy, sábado, a las nueve en punto de la noche, se celebrará una función teatral en el Círculo Socialista del Sur, Valencia, 5, poniéndose en escena el drama «Tierra baja» y el juguete cómico «Para casa de los padres», que interpretará el cuadro artístico del Círculo.

Espectáculos PARA MANANA

PRINCESA.—A las cinco y media, Mamá.—A las diez, El doncel romántico.
ESPAÑOL.—A las diez, Las mocedades del Cid.—A las seis, Las mocedades del Cid.
CERVANTES.—A las seis, Lo cursi.—A las diez y media, Mi papá.
ESLAVA.—A las seis, El pavo real.—A las diez y media, El pavo real.
FUENCARRAL.—A las tres y cuarenta y cinco, Los sobrinos del capitán Grant.—A las diez y media, El milagro de la virgen.—A las diez y quince, Los sobrinos del capitán Grant.
PARA EL LUNES
PRINCESA.—A las diez, Los frescos (estreno).
ESPAÑOL.—A las diez, Las mocedades del Cid.
CERVANTES.—A las seis, Juego de damas.—A las diez y media, Lo cursi.
ESLAVA.—A las seis, Santa Isabel de Cerés.—A las diez y media, Santa Isabel de Cerés.

Los comunistas pasados por agua

UNA CARTA DE VENANCIO RAMOS Y UNA REPLICAS EXPRESSIVA

Nuestro correligionario Martín Sanz, que reside en la actualidad en la Habana, nos ruega la publicación de la siguiente carta, que ha dirigido a don Venancio Ramos, administrador de «La Antorchita».

El mayor castigo que se puede infligir al señor Ramos es la reproducción de la carta de nuestro antiguo compañero Martín Sanz, a quien agradecemos la atención de mandarnos copia de su bien meditada respuesta contra las infamias que en la carta de ese comunista hay, por lo visto, para apelar a que le den dinero para «La Antorchita».

Es bien triste el papel, si le obligan a representarlo, como dice, por tan poco dinero.

Dice así la carta de Martín Sanz:

Habana, 30 octubre 1922.

Señor don Venancio Ramos, administrador de «La Antorchita».

Estimado... correligionario; sí, correligionario: ante el temor de que su carta de 29 del pasado agosto, leída en sesión del Comité de la Agrupación de la Habana, que de sin contestación, me permito, espontáneamente, suprir esta probabilidad—si bien no he de darle resultado lo de las peticiones que pide de «La Antorchita», y sólo contestaré a la segunda parte, que, como recordará, también trata de pesetas, pero de pesetas por todo lo alto. Mas antes he de oficiar de introductor de embajadores, haciendo mi autopresentación, a fin de que sepa quién es el que le va con esta embajada.

Se trata de un modesto afiliado a la Agrupación Socialista de la Habana, organismo que, sin renunciar a lo que su título indica, hizo recientemente declaraciones «semicomunistas»—viste mucho esto del comunismo—, de lo cual le supongo enterado; declaraciones que, al ser previamente discutidas, trajeron aparejado para mí el honoroso título de «amarillo en jefe»; es decir, que los «amarillos» abundan en esta Agrupación—hasta necesitan jefe!—, aunque este título haya sido expido por los de la acera de enfrente y sin contar conmigo. Hecha queda la presentación y explicado el por qué, a pesar de mi «amarillismo», al dirigirme a un eriojo le trate de correligionario. ¿Qué modo de mixificar el comunismo, amigo Venancio! ¿Cómo van ustedes a triunfar si tienen a los «socialtraidores» metidos en el túetano de sus «ojos»? Agrupaciones comunistas! Y por si lo de jefe lo toma en serio, diré que aún no he aceptado el cargo, aunque para el caso presente tampoco lo necesito. Ha de habérselas, pues, con un «amarillo» a secas. Y vamos al grano.

Dice en su carta—debería limitarse a asuntos administrativos de «La Antorchita», que entró por la puerta chica en la Agrupación Socialista y acaso salga por el balcón—, después de manifestar que la situación de España es deplorable, que en Asturias y Vizcaya se han conatulado los patronos y los socialistas, y hacen lo que quieren... «que se impone la acción directa» (?) contra los revolucionarios del Instituto de Reformas Sociales o socialistas, título que dice—no entiendo bien, aunque sabe cobrar rentas, como cualquiera de los burgueses que cortan el cupón; que «los socialistas han llegado al mayor grado de corrupción»; que «cobran diez de trescientos y cuatrocientos pesetas mensuales, lo que supone un capital vitalicio de cien mil al 4 por 100»; que luego ese presenten en público para decir que «ellos están dispuestos a luchar contra el capitalismo que corta el cupón; que defienden la rebaja de los salarios y se quejan tan frescos».

Muy bien, señor administrador de «La Antorchita»; usted, aunque no cobra dietas, se habrá quedado la mar de fresco también después de habernos espetado esa ristra de disparates, propios de la verdadera acción de los comunistas. ¿En qué iban ustedes a emplear su tiempo y sus «ojos»? acometividades si no hubiera socialistas que cobrasen dietas, que se confabularan con los patronos y que perteneciesen al Instituto de Reformas Sociales, o «socialistas», como usted le denomina.

Porque yo, que, aunque de «gorras», leo su «Antorchita», veo que tan potente luminaria sólo alumbraba el camino de la insidia y de la difamación contra los socialistas. Sin duda, ellos son los que han desencadenado las guerras, sometido unos pueblos a otros, producido las grandes epidemias, las crisis formidables de la industria, el bloque de la Rusia revolucionaria; los que han fomentado las religiones, entregando sus hijos a la frajería; los que en España fusilaron a Francisco Ferrer, promulgaron la Ley de Jurisdicciones y aplicaron día de fugas, la continuación de la guerra de Marruecos, la suspensión de las garantías constitucionales... No, usted sabe, y sino debe aprenderlo, que la labor del verdadero comunista es presentar ante los trabajadores el cuadro completo de las injusticias del régimen capitalista, sostenido por la clase burguesa, que adueña de los productos del trabajo, de los títulos de producción y del Poder político, manteniendo la explotación de unos hombres por otros; y decirles: estas injusticias y esta explotación permanecerán tanto más tiempo cuanto más sea el que empleéis en tirarlos los trastos a la cabeza. Pero esto hay que hacerlo dando el pecho y con el pensamiento puesto en el ideal, prescindiendo de términos procesales y preservando las grandes acometividades para los momentos decisivos.

Y mientras éstos llegan, ¿por qué no ir al Instituto, al Parlamento, a los Ayuntamientos, para, desde esos organismos, hacer la disolución pública del régimen, al propio tiempo que arrancar mejores condiciones legales de vida, que, unidas a las obtenidas de la clase patronal, colocan a los trabajadores en supérfluas disposiciones para la lucha? Si ustedes, los comunistas, hicieran esto, yo sería comunista también.

Pero concretar su labor a censurar por que cobren sueldos o dietas a hombres que invierten todo su tiempo, arriesgan su tranquilidad, su libertad y su vida, y emplean su saber en servir a los trabajadores desde los puestos a que aquellos les llevarán, es labor de disolución, criminal por lo premeditada y sintomática de un alto grado de impotencia.

¿No es justo, señor administrador de «La Antorchita», se le pague al que trabaja? Lo que debe demostrar es que «los socialistas» no cumplen el deber que les imponen sus electores. Y si esto no hace, ¿a qué esos juergos malabares con la aritmética para asignar, malévolamente, rentas equivalentes a capitales vitalicios de 20.000 duros, como premio de su traición a la causa de los trabajadores?

Y conste que si los juicios que expone en su carta los hubiera hecho públicos, no me molestaría en condenarlos, porque no hubiera fallado algún «amarillo», de más subido color que yo, que le pusiera la ceniza en la frente; pero expuestos en una correspondencia administrativa, ¿no es la agravante de abuso de confianza, y hasta de «acostumbrados»—pues huéy de la luz de la publicación—, aunque, como yo, no han caído en «despoblar», y como yo no tolero abusos ni a las más mínimas espaldas de Trotsky...

Para terminar, señor administrador de «La Antorchita», vaya una pregunta: El cargo que desempeña en ese periódico, ¿le proporciona alguna retribución? Pregunto esto porque tengo a la vista otra carta de usted, en la que dice: «Trabajo de once a trece horas diarias. Me levanto a las tres de la mañana todos los días, aun estando enfermo, para... sentarme a mi mesa de trabajo.» Y si usted no cobra dietas, como los socialistas del Instituto, ¿contra los que se impone la acción directa, ni le produce nada su trabajo de «trece horas en el cargo, «horitas» como decimos los cubanos—pienso que los comunistas, desde que lo son, se han convertido en camelones. Digo desde que lo son, porque cuando eran socialtraidores necesitaban comer como cualquier quisque. Y no digo que no le merezcan, pero algunos de ellos no negarán que perciben dietas, sueldos, «candamús». ¿Qué re que le cite nombres? Espero la contestación... sentado.

¿Ve, señor comunista, cómo se pueden decir las cosas sin hacer cambalaches con la aritmética y sin buscar ni el lodal, con cuyas salpicaduras pretenden orlar cabezas niveas y frentes rugosas de hombres que enviejieron en la lucha y que jamás, jamás, se humillaron? Mucho le falta que andar para poder parangonarse con ellos. Mas no llegará a la meta. Ha equivocado el camino. Lo siento por usted. ¡Es tanto lo que quiero a los niños! Sobre todo si son precoces.

Salud le desea y Revolución social, el «amarillo» impudente.

Martín SANZ

Café de la Casa del Pueblo

Platos para mañana.
A las doce: Paella con pollo, 1.75.—Tortilla mixta, 1.75 pesetas.—Filetes de merluza a la inglesa, 2 pesetas ración; media ración, 1.25.—Chuletas de ternera a la «financiera», 2 pesetas ración; media ración, 1.25.
A las seis: P-pitorra de gallina, 2 pesetas.—Entrecot a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1.25.—Merluza en salsa a la mayonesa, 2.25.

CUENTOS LINERA

Un tomo de veinte cuentos, 20 céntimos.
Unicos para premios y regalos a los niños.
DE VENTA EN LAS LIBRERIAS
Depósito: San Lucas, número 5, Madrid

Bebed la deliciosa sidra champagne EL GAITERO Villavieja (ASTURIAS)

B. Sanrigoberto

Accesorios, Garage, Talleres para automóviles. Despacho: calle de Manuel Sileva, núm. 18.—Tel. 617-J.

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

EL SELLO INSTANTANEO YER

Cura en cinco minutos EL DOLOR DE CABEZA
EL SELLO YER cura Cólicos
EL SELLO YER cura Dolor de Muelas
EL SELLO YER cura la Gota
EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos
EL SELLO YER cura Jaquecas
EL SELLO YER cura dolores Reumáticos
EL SELLO YER cura la Gripe
EL SELLO YER cura Dolores de Oídos

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Informes exactos de lo sucedido en Sobredo

ANTECEDENTES

Conviene recordar que desde el día 10 del pasado mes las organizaciones agrarias del término judicial de Tuy se hallan en huelga como protesta contra la sistemática persecución, con toda la secuela de maltrato y encarcelamientos de que eran objeto sus elementos más significados y otros por el solo hecho de ser asociados.

La detención de trece compañeros, entre ellos el presidente y secretario de la Federación judicial de Tuy, puso límite a la paciencia de los campesinos, determinando su viril actitud de protesta.

La petición de 85.000 pesetas, hecha por el juez, instrumento ciego del caciquismo, como fianza para poner en libertad a los detenidos, demuestra claramente el premeditado interés de no solucionar el conflicto, sino de acentuarlo más, de agravarlo, buscando el pretexto para DAR LA BATALLA contra la organización agraria.

Que ese era el plan preconcebido por la autoridad judicial de Tuy, por el gobernador de la provincia y por el propio ministro de Gracia, y NO DE JUSTICIA, así como máximo en la política tuense, lo demuestran estos hechos y lo confirman los que luego señalaremos.

Cerca del fiscal y presidente de la Audiencia provincial se hicieron gestiones en nombre de la Federación de Trabajadores de Vigo y de las Agrarias de Lavadores y Vigo para que se procediera al nombramiento de un juez especial. Igual gestión se realizó en la Audiencia territorial de La Coruña, hallándose en ambas partes, en vista de las razones que para tal petición se exponían, dispuestos a atenderlas. Es más: sabemos que llegó a señalarse la persona que había de actuar de juez especial, que era el actual juez de instrucción de Redondela, pues para comunicárselo le hicieron ir a Pontevedra, porque sabemos también que esta buena disposición de las Audiencias provincial y territorial, que, puesta en práctica, habría resuelto el conflicto, fue anulada por el fiscal del Tribunal Supremo, ordenando, seguramente por presión del ministro señor Ortúzar, que no se nombrara juez especial, sino que el juez de instrucción de Redondela, en representación de las mismas organizaciones se vistió también el gobernador civil para instarle a que buscara una solución justa al conflicto, pues al no hacerlo podría estar alcanzando mayores proporciones.

Al estallar la huelga, el gobernador civil, en vez de estudiar con la equanimidad e imparcialidad que su cargo requiere las causas que la motivaron, procurando facilitar una solución en términos de justicia, dictó un bando arbitrario, draconiano y provocador, burlándose los preceptos constitucionales en cuanto afecta al derecho de Asociación y reunión.

DISOLUCION DE SOCIEDADES

Simultáneamente a los hechos que exponemos, los diputados socialistas pidieron en el Congreso que el proyecto de ley, mal llamado de Redención de foros, fuera retirado y se abriera una información a la que concurren las organizaciones agrarias. Esto se logró, y no hay que olvidar que uno de los problemas más inmediatos y de urgente resolución para los campesinos gallegos es el de esa injusta renta, aléjase reminiscencia feudal que como losa de plomo pesa sobre el labriego.

Como iban a informar ante la Comisión estos trabajadores, en el momento preciso de hacerlo, el gobernador de Pontevedra, poniendo en práctica la frase de Cervera, se la tira a la cabeza y disuelve la mayor parte de las or-

LOS EMBARGOS JUDICIALES POR FOROS

Es una falta de equanimidad, de visión de la realidad y hasta de sentido común en las autoridades fué supida muy ampliamente por el espíritu provocador, cruel, salvaje, puesto en práctica desde que estalló el conflicto. Pero cuando llega a su grado máximo, es al decretar la EJECUCION DE EMBARGOS POR DEUDAS DE FOROS en plena huelga, disueltas las Sociedades, con la prisión plena de trabajadores y cuando el problema de los foros ha tomado estado parlamentario, donde han de escucharse las opiniones de los campesinos. Realizar embargos en estas circunstancias constituye una provocación y además una cobarda infamia.

PROCEDIMIENTOS INQUISITORIALES

Son las mujeres campesinas, es el pueblo trabajador de Tuy, ha sido en las parroquias de aquel partido judicial donde hemos escuchado repetidamente esta exclamación: ¡Estamos peor que en la Inquisición!

Tienen razón: los procedimientos seguidos por los gobernantes; los actos de criminalidad perpetrados por las autoridades en toda España en estos últimos años, como los realizados en Tuy ahora, hacen bueno al régimen inquisitorial. Los mismos hechos de barbarie, el mismo espíritu de crueldad en los hombres que los ejecutan.

PRELIMINARES DE LA TRAGEDIA

Antes de los hechos sangrientos acaecidos el martes 28, la actitud de la guardia civil, a las órdenes del teniente Merino, era de violencia y agresividad contra los trabajadores.

El domingo último fué detenido por dicho oficial el compañero Gumersindo Rodríguez, al cual se le dió una brutal paliza con un vergajo, llevándole después a la cárcel.

El lunes, al ir a ejecutar un embargo, como no estuviera el dueño en casa, se franqueó la puerta violentamente con las culatas de los fusiles de la guardia civil y se procedió a la incautación del maíz y ganado.

¿No es esto peor que la Inquisición? ¿Con qué derecho se apalea a personas indefensas? ¿En virtud de qué precepto legal—moralmente es una iniquidad—puede asaltarse violentamente el domicilio, en ausencia de su dueño, para proceder a un embargo? ¿No es esto un allanamiento de morada, cuyo delito está previsto?

LA TRAGEDIA

Se desarrolló el martes, entre once y doce de la mañana.

«Faro de Vigo», y, sobre todo, «La Integridad», de Tuy, han informado pretendiendo hacer creer que la culpa toda de lo ocurrido era de los campesinos: inventando agresiones, pedradas y colocando armas donde no había más que lamentos desgarradores de las gentes indefensas, a quienes el mauser, y sólo el mauser, destruyó sus carnes y arrancó sus vidas.

La hoja sacristanesca de Tuy, «La Integridad», ni siquiera guarda el respeto debido a las víctimas de la bárbara masacre.

Ambos órganos del nauseabundo caciquismo y de la gente ensotada mientan descaradamente en su información; y hacen más: entonan un himno a los autores materiales de los crímenes de Sobredo y a los autores morales, que, como acertada-

mente ha dicho Saborit en el Congreso, se sientan en el banco azul.

Al final calificaremos el hecho trágico de Sobredo, y por el hecho puede juzgarse a los ejecutores.

EN GUILLAREY

Desde esta estación, el compañero Gómez Osorio y el abogado don Juan Amoedo, que le acompañaba, se dirigieron a pié hacia Sobredo. En el camino, grupos de campesinos comentan lo ocurrido. A la nota de sentimiento por los caídos siguió la manifestación de indignación contra los culpables.

Próxima a la vía férrea ven a la mujer de un campesino que en tonos irritados conversa con otra mujer que está en un prado. La oyen protestar contra los diarios que hablaban de una agresión por parte de los paisanos a la fuerza pública.

Al acercarse, la campesina, a preguntas de ellos, reproduce su protesta y les dice que es falso que de los agrarios partiera agresión alguna.

—Nosotros—les dice—acudimos allí creyendo que había fuego en el lugar. Se reunió mucha gente; algunos llevaban calderos y se daban vivas a la guardia civil.

—¿Es verdad que llevaban saches y ganchas?—le preguntan.

—Los que las llevaban—dice aquella mujer—es porque estaban trabajando, y no les iban a dejar abandonadas.

Continúan andando hasta llegar al lugar de Sobredo. Están a la puerta de la casa de Ignacio Gómez Lago, donde se realizó el embargo preliminar de los sucesos. Un campesino, creyendo que eran gente de justicia, los acompañó con algunas reservas a la Justicia, en España, asusta, de tal manera se practica; pero, dándose a conocer, se ofrece a darles todos los detalles que conoce.

Les lleva a un prado rectangular, de bastante extensión, rodeado, por una parte, de viñedo.

Llegan otros dos compañeros, y todos les refieren cómo surgieron los disparos; les enseñan el sitio donde estaban los guardias y donde cayeron los muertos.

Si no hubiera otros, los datos que relacionamos son suficientes para demostrar que los paisanos no intentaron ni podían errar, al ir a los guardias.

El prado donde se agruparon los paisanos está separado del monte communal, del que el cual hizo las descargas la guardia civil, POR UN CAMINO DE CARRO DE UNOS TRES METROS DE PROFUNDIDAD DESDE LA PARTE MAS BAJA DEL PRADO. CIRCUNSTANCIA QUE IMPEDIA, AUNQUE SE INTENTARA, EL ACCESO DEL PUBLICO AL MONTE CITADO.

El sitio donde cayó el primer muerto está del citado monte a unos cincuenta metros; a sesenta está el segundo charco de sangre, y a unos cien metros el sitio donde cayó herida la mujer, que fa-

llecó a los pocos momentos. Los disparos hechos por la fuerza pública fueron numerosísimos por los señales que se pudo apreciar en la casa, en las ceps y en los postes, todos hechos A LA ALTURA DE UNA PERSONA. Con lo expuesto y las referencias recogidas después, son elementos suficientes para afirmar—QUE NO HUBO AGRESION A LA GUARDIA CIVIL, y que por parte del secretario del Juzgado municipal, del procurador Amorin y de la fuerza que los acompañaba para realizar el embargo, NO QUISO EVITARSE LA TRAGEDIA. Véase por qué:

Cuando el vecindario de Guillarey y Buñuelo llegó a Sobredo, ya se había hecho el embargo. Un hermano del propietario de la casa y ex concejal don Antonio Gómez, temiendo que al reunirse la gente surgiera algún incidente, propuso al señor Amorin que dejaran allí los objetos embargados—dos fardos de bacalao y un saco de azúcar—, y que EL SE COMPROMETIA A QUE MAS TARDE FUERAN ENTREGADOS. La contestación del Juzgado fué negativa, y aun el señor Amorin respondió que COSTASE LO QUE COSTASE, aquello había que llevarlo inmediatamente.

Como dato significativo conviene advertir que en el sitio desde donde disparó la guardia civil no hemos encontrado una sola piedra. ¿Dónde están las que la prensa prostituida al caciquismo dice que lanzaron los paisanos?

En cambio, recogieron casquillos de mauser, a pesar de que la tarde de los sucesos la guardia civil estuvo buscando los con determinación.

Todas las manifestaciones que escucharon de distintos testigos presenciales coinciden en afirmar que los agrarios no tiraron piedras ni hicieron disparos contra la fuerza armada, que se componía de unos cincuenta guardias, seis de ellos de caballería, y que no ocurrió nada hasta que llegó el teniente Merino, de Tuy, el cual, SIN NINGUN REQUERIMIENTO PREVIO, DISPARO SU PISTOLA Y DIO LA VOZ DE ¡FUEGO!

En el prado donde estaban los agrarios no había ninguna piedra tampoco; pero, además, si hubiera agresión, ¿cómo no se practicó detención ninguna en el momento de los sucesos?

UNA DECLARACION INTERESANTE

A poco de abandonar el lugar de los sucesos se encontraron con el vecino José Alonso Estévez, que, requerido por el Juzgado, había asistido como testigo a la ejecución del embargo. Este hombre dijo lo siguiente:

«Que estubo desde el primer momento entre los guardias; que no hubo ni piedras ni tiros por parte de los agrarios; que ya se había hecho el embargo, sin que ocurriera ningún incidente, y que

al llegar el teniente disparó la pistola a la voz de ¡fuego!»

—¿Había alguna escopeta en poder de los agrarios?—le preguntaron.

—Yo no la he visto ni he sentido ningún disparo hecho por ellos, y no olviden ustedes que estubo todo el tiempo que duraron los sucesos entre la guardia civil; al regreso de los comisionados a Tuy, con cuantas personas habieron, y que habian presenciado la trag dia, respondian, indignados, contra quienes proponian la versión de que hubo agresión por parte de los agrarios.

Y hay otro dato interesante: Cuando salió el teniente Merino en automóvil de Tuy para Sobredo, detrás de él, y antes de que hubiera llegado al lugar de los sucesos—que repetimos no se desarrollaron hasta su illegada—, salió también de Tuy el capitular de la catedral, señor Bueno, y varios médicos. ¿Sabia el teniente lo que iba a ocurrir? ¿Lo sabian el canónigo y los médicos? Si ni lo uno ni lo otro, ¿por qué tanta rapidez en salir para Sobredo, cuando aun no había sonado un solo tiro?

Acaso el teniente Merino pudiera contestar a estas preguntas. Se nos ha dicho que uno de los heridos lo está de prisiones, y esto sirve para que se diga que los agrarios tenían una escopeta que nadie ha visto.

La coartada es algo burdo, porque la casualidad es el herido no es un guardia civil, sino un agrario, y si uno de éstos tuviera la escopeta y disparara, es algo incomprensible que lo hiciera contra un compañero suyo.

Tan burdo es eso como lo del tiro en el tricorno del teniente Merino, que, según los periódicos citados, no notó HASTA EL DIA SIGUIENTE, por la mañana. Por propia intuición, los paisanos mismos saben que no es posible recibir un balazo en el tricorno y no sentirlo. Claro que saben también cómo puede un tricorno ser agujereado por una bala sin peligro para la persona que lo lleva puesto. La escopeta y el tricorno son cosas tan fantásticas como las cadenas en el paso a nivel de la estación de Tuy, y que «Faro» y «La Integridad» atribuyen que las había echado el paso del teniente Merino, guardas Andrea Alonso. Ni en aquel momento hay cadenas, sino camillas de madera, ni Andrea Alonso es guardas, sino que vive en la casilla de la Compañía del ferrocarril con su esposa, Eladio Linares, capaz de via y obras. Nadie entró las camillas; lo ocurrido es que al pasar el automóvil que conducía al teniente Merino había algunas mujeres en el paso y éste ordenó que se fueran allí, no haciéndolo Andrea, porque estaba en su casa. Entonces descendió del auto un cabo de la guardia civil, empujándole a culatazos con la infame mujer—y que se haya perdido Monte Arruit y Annual con tanto valiente como hay en España!—, y la dejó en tal situación, que tiene que guardar cama.

Los muertos fueron: Joaquín Estévez Basada, Venancio González Romero y Cándida Rodríguez.

Los heridos son: Francisco Alonso, de ochenta y dos años, a quien le han amputado el brazo izquierdo; Josefa Alonso Martínez, de sesenta y tres; Manuel Lago Oya, de cuarenta; Manuel Fernández Núñez, José Alonso González, de treinta y tres; Manuel Álvarez Alonso, de sesenta; Ovidio Pérez Fernández, de veinte, y Salvador González, de catorce.

DEL AGRARISMO

Más idealidad

En medio del mal star general, antes como ahora, hace unos veinte años que surgió en Galicia la rebeldía agraria. Que es rebeldía no cabe duda, y que es indefinida, desorientada y contradictoria, está demostrado.

Los agricultores, o, mejor dicho, la mayoría de los habitantes de esta región, son pequeños propietarios, minúsculos burgueses más utilitarios y defensores de sus intereses que rebeldes sinceros, justos e ideológicos. Se explica: donde hay intereses e inconsciencia no caben ideologías. Empezaron por protestar contra los foros y el caciquismo, principalmente, y así siguen sin entender, sin mayor finalidad social, económica y política, y sin éxito digno de mención.

Llevamos a cabo pidiendo a nuestros agricultores programas amplios y concretos; pero no salen de su desconcierto e indefinición. No sabemos a quién podríamos vencer honradamente sin ideas e ideas; aquí piden redención del foro, y allí abolición del mismo; unos votan contra el cacique, y otros dicen que el agrarismo no debe ser político, olvidando éstos que el hombre es un ser político, socialmente, y que la mala política imprime, como la langosta, devora la cosecha. Hay en esto más ignorancia e hipocresía que bondad y nobleza.

Los Congresos y las Federaciones Agrarias, supeditados a la masa barrogénea y utilitaria, nada resuelven ni nada solventarán fácilmente.

¿Cómo convencer a los agricultores de que se debe, por ejemplo, abaratar las subsistencias, desahogando ellos vender el maíz a quince pesetas; la gallina, a seis, y los huevos, a tres? ¿Cómo persuadirlos de que se debe gravar más aún los alcoholos, si ellos cosechan aguardiente y piden la libre destilación de éste? ¿Cómo esperar que sean liberales y justos, si tienen en mucha honra servir justos, mantener curas y adular caciques?

Que la solución del problema es amplia, duradera y cuestión de capacidad de los trabajadores del campo o agricultores, no cabe duda, y en esta tarea, más que nadie, son culpables del estado de atraso y desconcierto de nuestro agrarismo los directores agrarios, que no han sabido construir nada concreto y definido a su favor, de acuerdo con las modernas teorías. Claro es que los directores en cuestión son tan despreciables como nuestros agrarios en materia ideológica, y así sigue el pandero agrario, sin resultado ni esperanza de mejoramiento que justifique tiempo, energías y dinero empleados en esta lucha sin programa y sin idealidad.

A. OTERO
Ponteareas, diciembre 1922.

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repela.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—HORTALEZA, 26.

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Administración: San Francisco, 9 y 11
Teléfono 1.065

Círculo Socialista, Almacenes y Despacho
Central: San Francisco, números 9 y 11

Sucursales:
Granurruña, 28; Alameda de San Mames, 25; Cortes, esquina a La Cantara y Torre-Urizar, 8.

Géneros de todas clases en calidad superior

TODO OBRERO

consciente y amante de su salud y de la de su familia debe tener en su casa

El Médico de los pobres del doctor Beauvillard.

La obra más documentada y de mayor interés publicada hasta el día.
Precio: 2 pesetas en Madrid y 2,25 en provincias.
Pedidos, a JUAN ORTIZ.—Apartado 969. MADRID

UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Dictámenes del Congreso

VII

Cierto que, por lo que se refiere a la legislación social internacional, la Oficina Internacional del Trabajo no está revestida de los poderes que reclamaba la clase obrera.

«Pero esto—como dice el secretario de la Federación Sindical Internacional (1)—no debe ser motivo para dejar de apoyar a la Oficina Internacional del Trabajo tal como existe actualmente. Muy al contrario; la Oficina Internacional no puede trabajar eficazmente, defender y extender sus facultades ante los ataques de que es objeto si el proletariado de los países afiliados no hace valer su influencia por medio de poderosas organizaciones sociales y políticas de carácter nacional e internacional. La Federación Sindical Internacional ha conseguido que los delegados de los Unidos sindicales centrales de todos los países fueran admitidos a las Conferencias o Asambleas generales de la Oficina Internacional del Trabajo, y estos delegados y estas Uniones sindicales han participado, tanto en la encuesta sobre la producción como en la cuestión

del desarme. Si bien no hay que exagerar los resultados obtenidos hasta ahora, puede afirmarse, en cambio, que las objeciones de principio formuladas contra la colaboración de los Sindicatos con la Oficina Internacional del Trabajo son tan infundadas y tan pasadas de moda como los prejuicios de antaño contra la acción parlamentaria.»

Estas palabras de Fimmen las confirmó últimamente Alberto Thomas en el discurso pronunciado en el II Congreso de la Federación Sindical Internacional, celebrado en Roma a fines de abril último.

Invitado por el presidente del Congreso a hacer uso de la palabra, Alberto Thomas se expresó así:

Es preciso formarse una idea singular de las relaciones entre la Oficina Internacional del Trabajo y la Federación Sindical para dar fe a las críticas que se hacen. Se encuentran personas que afirman que la Oficina del Trabajo ejerció una influencia disimulada sobre el Comité director de la Federación Sindical. En cambio, otros declaran que la Oficina abandona sus deberes de organismo nuestro para dejarse controlar por la Federación Sindical Internacional. Es verdad que el

objeto que se propusieron los fundadores de la Oficina Internacional del Trabajo fué el de colocarla en una situación imparcial, tanto respecto de los obreros como de los patronos; pero no es menos exacto que yo no habría respondido con tanto gusto a una invitación patronal como a esta que me habéis hecho.

No hay que perder de vista que la Oficina Internacional del Trabajo es una creación de los Sindicatos, ya que es la concreción de las resoluciones de Leeds, Estocolmo y Berna. Sin duda, la organización dada por el Tratado de Versalles no es obra de la clase trabajadora. Pero la Oficina, hasta tal punto depende del apoyo de los Sindicatos, que desaparecería en cuanto la Federación Sindical Internacional le retirara su apoyo, ya que quedaría reducida su función a una Oficina de Estadística.

Se ha dicho que la Oficina Internacional del Trabajo ha matado las esperanzas que habían concebido muchos obreros en el momento de su fundación. También a mí me ha ocurrido algo de eso, ya que no se han realizado mis anhelos de 1919. Pero no es extraño en estos tiempos ver a obreros que después de dedicarse en cuerpo y alma a una idea, la abandonan cuando se dan cuenta de que no está tan próxima su realización.

Está fuera de toda duda que los convenios internacionales serán letra muerta si las organizaciones obreras de los diversos países no los apoyan debidamente.

La Oficina Internacional del Trabajo es de suma importancia por otra tarea que le ha sido impuesta: la de crear un espíritu

realmente internacionalista. Gracias a los sistemáticos esfuerzos de este organismo se ha podido hacer la labor que se ha hecho, entre otras cosas, por la jornada de ocho horas, y en esta acción internacionalista es donde se ha demostrado la razón de ser de la Oficina del Trabajo.

La Carta del Trabajo contiene los derechos elementales de los trabajadores. Hay que recordar constantemente a los Gobiernos que se han comprometido solemnemente a respetar dichos derechos, y esta labor la realiza también la Oficina Internacional del Trabajo.

Lo repetido: la Oficina Internacional del Trabajo sólo existe por sus relaciones con el movimiento obrero; a partir del momento en que éstas terminan, la Oficina del Trabajo habrá perdido su razón de ser.

No estará demás advertir que Alberto Thomas fué nombrado director de la Oficina Internacional del Trabajo a propuesta de la Delegación obrera que asistió a la Conferencia Internacional del Trabajo celebrada en Washington en 1919.

¿CUAL ES LA INTERNACIONAL AMARILLA?

Con esto quedan rebatidos todos los cargos formulados por la Internacional roja contra la Federación Sindical Internacional; cargos que, en realidad, no son más que meros pretextos para justificar la existencia de una INTERNACIONAL SINDICENTE AMARILLA, título que en realidad corresponde a la llamada Internacional Sindical Roja.

Los espíritus imparciales deben tener presente, al formular sus juicios,

los siguientes datos, cuya explicación hemos dado en las precedentes páginas: el movimiento internacional sindical se inició en 1901. Dos años más tarde se creó el Secretariado Sindical Internacional, cuya sede estaba en Berlín. Luego, en 1913, el Secretariado se transformó en Federación Sindical Internacional. Aunque ésta, como todas las organizaciones internacionales obreras, dejó de funcionar normalmente al estallar la guerra europea, sus diversas Secciones continuaron en contacto gracias a la Oficina intermedia que en 1914 se instaló en Amsterdam y a la Oficina Internacional de correspondencia establecida en París en 1916. En fin, en 1919 (en la Conferencia de Berna, celebrada en el mes de febrero, y en el Congreso de Amsterdam, celebrado en el mes de agosto), quedó reconstituida la Federación Sindical Internacional, abierta a todos los obreros conscientes, respetando la autonomía de las Secciones o Uniones nacionales y concediendo a todos—individuos y Secciones—la plena libertad de opinar y de defender sus respectivos puntos de vista. Lo único que exige la Federación Sindical Internacional es el cumplimiento de los acuerdos tomados según las normas esencialmente democráticas que tiene establecidas.

Por lo que queda dicho se comprenderá que si hay algún organismo con autoridad moral suficiente para proponer la constitución del frente único proletario, este organismo no puede ser otro que la Federación Sindical Internacional. Su historia, sus principios, su táctica, su organización y su importancia numérica le dan el pres-

tigio que se requiere para acometer tan magna empresa.

LA FUERZA DE LA INTERNACIONAL DE AMSTERDAM

La Federación Sindical Internacional ha sido siempre la organización obrera más potente del mundo.

Como se ha visto más arriba, la Federación Sindical Internacional ha ido aumentando continuamente sus fuerzas, llegando a contar, antes de estallar el conflicto europeo, más de siete millones de afiliados, cifra que no llegó nunca a alcanzar, ni con mucho, la Internacional Socialista, que ha sido siempre la organización obrera internacional que ha seguido en importancia a la Internacional Sindical.

Después de su reorganización, la Federación Sindical Internacional ha experimentado el siguiente crecimiento:

En 1919, al reorganizarse, 17.633.000 afiliados.

Actualmente, 21.991.615 afiliados.

Para darse exacta cuenta de la importancia absoluta y relativa de esa formidable cifra de más de 21 millones de afiliados es necesario examinar la interesante estadística que en septiembre último publicó el periódico belga «Le Démocrate» sobre la fuerza del movimiento sindical en el mundo.

Los datos relativos a la población obrera de los distintos países los ha tomado dicho periódico de una estadística francesa de 1910. «Le Peuple», de Bruselas, en su edición del 25 de septiembre, reprodujo la estadística de

(Se continuará.)

(1) Véase el folleto «La Federación Sindical Internacional», por Eda Fimmen, página 5. Amsterdam, 1922.

SUSCRIPCIÓN:
 Provincias: trimestre..... 9 pesetas.
 Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfiteles, dos pesetas línea.

Partido Socialista Obrero Español

Reunión del Comité Nacional

En los días 18 y 22 del pasado mes de noviembre se ha reunido en Madrid el Comité Nacional del Partido Socialista, acudiendo los siguientes compañeros:

De la Comisión Ejecutiva: Besteiro, que presidió; Largo Caballero, Indalecio Prieto, Fernández Quer, Fermín Blázquez, Lucio Martínez, Núñez Tomás y Andrés Saborit. Por enfermedad se excusó el camarada Toribio Pascual, y por ausencia, Fernando de los Ríos.

Por Asturias, Teodomiro Meméndez, delegado efectivo, y Manuel Vigil, suplente.

Por Andalucía (Málaga, Cádiz, Huelva y Sevilla), José Molina, delegado, y Rafael Bellido, suplente.

Por Castilla la Vieja, Remigio Caballero.

Por Valencia y Murcia, Francisco Sanohis, delegado, y Emilio Rubio, suplente.

Por Cataluña, Joaquín Escofet.

Por Galicia, José Gómez Osorio.

Por Andalucía (Córdoba, Granada, Almería y Jaén), Francisco Azorín.

Por las Vascongadas, Juan Nadal.

Por Aragón, Luis Viecoa.

Por Castilla la Nueva, Luis Fernández Martínez.

Se excusó por carta, en que se había constatado el estado de las fuerzas obreras en su región, el delegado de Extremadura, compañero Narciso Vázquez.

Todos los delegados son de nombramiento directo.

GESTION DE LA EJECUTIVA

En nombre de la Ejecutiva, Saborit dio cuenta de la gestión, leyendo una Memoria de la que, para conocimiento del Partido, entregamos los datos siguientes:

Cuando se celebró el Congreso socialista tomaron parte en la votación 133 colectividades, con 15.157 afiliados, de los cuales lo hicieron en pro de la tendencia reconstitutiva 8.553 afiliados, con 82 organizaciones, y en contra, 51 Agrupaciones, con 6.094 federados, cuyos delegados se ausentaron del Congreso, y sin tener autorización de las respectivas entidades hicieron pública la escisión.

Las pocas Agrupaciones Socialistas que acordaron darse la baja han acordado con posterioridad ingresar en el Partido, reorganizándose en su casi totalidad.

Las Agrupaciones y Sociedades Obreras que han cotizado oficialmente en el Partido hasta la fecha—por desgracia sigue habiendo un buen número de ellas que no cumplen con sus deberes—alcanzaron al número de 208, con 10.655 afiliados.

Debe hacerse notar que la Sociedad Obrera, de Alcora, con 2.000 asociados, sigue en la Unión General, pero no en el Partido, por haberse constituido en su lugar la Agrupación Socialista.

Bajas—relativas—como ésta ha habido varias, depurando el Partido de unas fuerzas aparentes que en la realidad no tenían efectividad.

En los datos anteriores no figuran las nuevas Agrupaciones que no han abonado su primera cotización.

La Secretaría ha enviado la fecha 9.509 tarjetas-títulos de afiliado, habiendo ingresado por este concepto 1.917,10 pesetas.

Las siguientes Agrupaciones no han pedido aún las tarjetas: Albacete, Almansa, Bargas, Bejar, Cañada, Cañada, Caudete, Cocentaina, Córdoba, Creventillo, Cuevas de San Marcos, Eloha, Fortuna, Fuente la Higuera, Gándia, Gallarta, Granja de Torrehermosa, Jumiella, Linares, Mahón, Mogentá, Monóvar, Mora, Montblanch, Montejurado, Onil, Pedro Muñoz, Portillo (El), Pobladora del Valle, Puente Gentil, Pozoblanco, Reus, San Julián de Musques, Santisteban del Puerto, Tarazona de la Mancha, Tejada, Tembleque, Valdetorres de Jarama, Vall de Uxó, Vigo (Canteros), Villanueva de Castellón, Villalajo, Villanueva de Córdoba y Villarejo de Salvanes.

Por cuotas extraordinarias para sostenimiento de EL SOCIALISTA se han recaudado hasta el momento de redactar la Memoria—15 de noviembre—pesetas 3.275,05.

En la fecha en que tomó posesión de sus cargos la actual Comisión Ejecutiva debía la Caja del Partido a la de EL SOCIALISTA la cantidad de pesetas 10.995,21.

En 30 de junio pasado EL SOCIALISTA tenía en su Caja 7.998,83 pesetas del Partido, habiendo quedado reducida la deuda a 2.996,38 pesetas.

En la actualidad está amortizada esta cantidad, siendo deudor EL SOCIALISTA a la Caja del Partido.

Debe advertirse que esta mejora de situación económica no se debe por entero a las cotizaciones de las Secciones, sino a los donativos que todos los meses hace el compañero Julián Besteiro de parte de sus dietas como diputado y a los ingresos que proporcionó los derechos de autor del libro «Mi viaje a la Rusia soviética», donados por Fernando de los Ríos.

El Partido debe aún algunas cantidades a diversas organizaciones.

Se acordó comenzar a cotizar a la Internacional de Viena a partir del año venidero.

Dada cuenta de los actos de propaganda realizados por la Ejecutiva, se aprobaron, conviniendo en la necesidad de intensificar mucho la propaganda.

Por unanimidad se aprobó la gestión de la Ejecutiva.

GESTION DE LA ADMINISTRACION DE EL SOCIALISTA

El administrador de EL SOCIALISTA, compañero Félix Galán, redactó una Memoria que se repartió a todos

los vocales. En ella se da amplia y detallada cuenta de la gestión administrativa en la etapa de la actual Comisión Ejecutiva, que ha introducido

Comparación de los gastos realizados durante los dos semestres de 1921 y el primero de 1922.

	Primer semestre de 1921	Segundo semestre de 1921	Primer semestre de 1922
Imprenta.....	65.102,91	49.185,50	43.601,75
Papel.....	36.119,66	19.730,14	11.421,20
Nóminas.....	28.708,40	17.518,85	16.255
Casa y luz.....	1.294,53	291,19	2.077,65
Correo.....	749,15	569,36	498,37
Franqueo.....	1.190,58	473,21	536,18
Gastos generales.....	2.047,25	1.268,09	860,80
Información y colaboración.....	2.828,75	201,50	1.106,31
Intereses y descuentos.....	555,63	447,51	672,89
Cierre y venta.....	13.818,86	11.569,83	10.659,71
Totales.....	152.395,72	101.255,18	87.714,86

Los mayores gastos corresponden a partidas que no pueden ser disminuidas porque hay obligación por nuestra parte de cumplir las tarifas de los respectivos organismos sindicales.

La amortización real de nuestra deuda con la Papelera era en esa fecha de 25.254,53 pesetas.

Hemos pasado a la cuenta de pérdidas y ganancias la cantidad de 84.000 pesetas que nos debían en 31 de diciembre de 1920 los corresponsales y los suscriptores.

Esta partida es una vergüenza que estamos decididos a cortar de raíz no enviando a nadie periódicos ni libros sin que previamente nos abone su importe, haciendo, por consiguiente, que todos los pagos sean por adelantado.

En 31 de diciembre de 1920 teníamos, comprendiendo esa partida, un pasivo de

176.760,30 PESETAS.

En 30 de junio de 1921 quedó reducido a

96.396,25 PESETAS.

Y en el último balance de este año, a

87.365,67 PESETAS.

La utilidad conseguida en el segundo semestre de 1921 ha sido de

2.347,36 PESETAS.

Y en el primer semestre de este año la ganancia ha sido de

6.683,22 PESETAS.

obtenida merced a los donativos, lo que ha hecho disminuir nuestra deuda con la Papelera.

El déficit mensual es de 2.158,49 pesetas, que no quedará vencido en tanto no aumente la venta de EL SOCIALISTA.

La relación siguiente es de deudores a los cuales ha llamado la atención la Administración, y que se publica a los efectos de conseguir liquidar a la mayor brevedad sus cuentas con nosotros:

una economía mensual, término medio, de 11.649,71 pesetas.

En la Memoria se hacen constar los siguientes datos:

	Primer semestre de 1921	Segundo semestre de 1921	Primer semestre de 1922
Alcalá de Guadaíra.....	110,09		
Carabaña.....	16,59		
Qáceres.....	252,40		
Carbayín.....	1.800,05		
Cuevas de San Marcos.....	56,34		
Ecija.....	169,60		
Fuente Vaqueros.....	54,86		
Herenca.....	228,94		
Herrera.....	20,85		
Huería de San Andrés.....	342,27		
Jaén.....	386,41		
La Fajalga.....	780,45		
Las Quintanas.....	193,75		
Layana.....	89,10		
Lyon.....	246,25		
Los Valles.....	282,79		
Malilla.....	56,00		
Marsella.....	373,49		
Montefrío.....	76,28		
Morón de la Frontera.....	62,35		
Motril.....	75,32		
Pueblanueva.....	30,60		
Puerto de Santa María.....	61,85		
Sevilla.....	445,30		
Talavera de la Reina.....	66,62		
Terverga.....	169,86		
Villanueva del Rey.....	79,99		
Morada.....	836,00		
Fuente de Cantos.....	160,30		
Libres.....	45,17		
Nava.....	47,60		
Santa Cruz de Tenerife.....	54,90		
Total.....	7.622,87		

Relación de corresponsales dados de baja con débito. (No van incluidas las pequeñas cantidades y algunas bajas de fecha muy antigua.)

AGRUPACIONES SOCIALISTAS:

	Pesetas.
Alcalá de Guadaíra.....	110,09
Carabaña.....	16,59
Qáceres.....	252,40
Carbayín.....	1.800,05
Cuevas de San Marcos.....	56,34
Ecija.....	169,60
Fuente Vaqueros.....	54,86
Herenca.....	228,94
Herrera.....	20,85
Huería de San Andrés.....	342,27
Jaén.....	386,41
La Fajalga.....	780,45
Las Quintanas.....	193,75
Layana.....	89,10
Lyon.....	246,25
Los Valles.....	282,79
Malilla.....	56,00
Marsella.....	373,49
Montefrío.....	76,28
Morón de la Frontera.....	62,35
Motril.....	75,32
Pueblanueva.....	30,60
Puerto de Santa María.....	61,85
Sevilla.....	445,30
Talavera de la Reina.....	66,62
Terverga.....	169,86
Villanueva del Rey.....	79,99
Morada.....	836,00
Fuente de Cantos.....	160,30
Libres.....	45,17
Nava.....	47,60
Santa Cruz de Tenerife.....	54,90
Total.....	7.622,87

La Administración tiene preparadas listas de corresponsales, particulares y representantes y entidades que han sido baja en los cuatro últimos años, y cuyo débito asciende a más de 20.000 pesetas.

En momento oportuno se harán públicas.

Fue aprobada la Memoria de la Administración, acordando haber visto con satisfacción el buen orden con que se lleva todo.

DICTAMEN DE LA COMISION REVISORA

Se dió lectura a continuación al siguiente dictamen de la Comisión revisora, acordando su publicación para conocimiento del Partido:

«A la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español.

Los que suscriben, elegidos con arreglo al artículo 63 de la Organización general del Partido, Comisión revisora de cuentas de la Administración de EL SOCIALISTA, emiten dictamen acerca del cumplimiento de su cometido en la forma siguiente:

Que personados durante varios días del mes de la fecha en la Administración del periódico, les fueron expuestos los mismos libros y documentos a que hacen referencia sus dictámenes de octubre de 1921 y de mayo de 1922, los que fueron examinados detenidamente en lo que respecta al primer semestre del año actual, que es el período acerca del que se solicita nuestro informe.

Arrancando el saldo de Caja de 31 de diciembre de 1921, que arroja un saldo o existencia en metálico de

734,71 PESETAS,

comprobamos hasta el 30 de junio de 1922, cuyo saldo arroja una existencia de

1.638,70 PESETAS.

El resumen del balance general y del inventario es a saber:

	Pesetas.
Activo.....	27.099,58
Pasivo.....	114.405,25
Líquido pasivo.....	87.365,67

Si siguiendo la ruta emprendida en el semestre anterior, en el actual se ha obtenido un beneficio de

6.683,22 PESETAS

En virtud de todo lo expuesto, declaramos:

Que como individuos de la Comisión revisora de cuentas, a la par que como socialistas amantes de este bello ideal, nos produce honda satisfacción el cariño con que los compañeros que están al frente de la Administración de nuestro diario ponen en el desempeño de su cometido, el cual cristaliza en la claridad y excelente método administrativo.

Dicha satisfacción la hacemos pública, pues de esta manera se asociarán a ella todos los socialistas españoles, lo cual ha de constituir el mejor homenaje a dichos compañeros, sin que por esto dejemos de estimar la parte, no pequeña, que ha de corresponder a la Dirección de EL SOCIALISTA, lo que hace concebir esperanzas halagüeñas para la vida del órgano del Partido Socialista Obrero Español.

Y para que conste, y en el cumplimiento de nuestro deber, firmamos la presente acta, en Madrid, a ocho de noviembre de mil novecientos veintidós.—Modesto Pereira.—Juan Caldero.—José Calvet.»

GESTION DE LA SUBDIRECCION DE EL SOCIALISTA

Los compañeros Besteiro y Vigil hicieron constar su especial satisfacción por la manera abnegada con que cumplen con su misión las camaradas que trabajan en EL SOCIALISTA, cuyo presupuesto de Redacción al mes es de 1.750 pesetas, y en la Administración de 1.150.

Por unanimidad se aprobó la gestión de la Subdirección de EL SOCIALISTA.

EL SOCIALISTA CON CUATRO PLANAS

Hubo un amplio debate acerca de este tema, demostrando todos los camaradas el gran interés con que siguen la vida del periódico.

Se acordó hacer campaña nacional para conseguir que aumente en 1.000 ejemplares el número de suscriptores.

El compañero Molina pidió se recuerde a las Agrupaciones y acordó de abonar el 20 por 100 de las dietas a beneficio del Partido, de las cuales el 10 es para EL SOCIALISTA.

Se ha de entender por dieta lo que no sea equivalencia de salario o de gestiones realizadas.

En relación con este tema de conseguir que EL SOCIALISTA aparezca a diario con cuatro páginas se aprobó intensificar por todos los medios la campaña, nutriendo la lista de donativos, creando nuevos paqueteros y corresponsales, etc.

ELECCIONES PROVINCIALES Y GENERALES

El Comité Nacional estudió ampliamente las posibilidades electorales futuras, emitiendo su opinión casi por todos los delegados, y teniendo en cuenta los acuerdos del Partido se dieron instrucciones a la Secretaría para ponerlas en práctica a medida que sea necesario.

Deber de las organizaciones es tener por su parte realizados cuantos trabajos electorales puedan dar sensación de fuerza y de acierto en los momentos de lucha.

CONGRESO DE LA PAZ

Dada cuenta de una comunicación de la Sindical de Amsterdam invitando al Congreso Internacional por la Paz, en la Haya, se acordó designar un delegado y abrir una suscripción voluntaria para costear los gastos.

Posteriormente se designó para que represente al Partido en dicha Conferencia al compañero Andrés Saborit.

Los compañeros Molina y Bellido dan cuenta del estado de la organización en la región que representan.

Se acuerda, en principio, celebrar un acto de propaganda en Málaga y alguna otra población.

El delegado de Vizcaya, compañero Nadal, hace entrega de una Memoria con los datos y antecedentes de la región que representa.

Otros delegados también informan a la Comisión Ejecutiva, y se levanta la sesión.

Obras que se hallan de venta en la Administración de "El Socialista"

Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.				
Acuña (Rosario de).—Cosas mías.....	0,50	Echegaray.—Vulgarización científica.....	3	Lamennais.—Palabras de un creyente.....	0,75	«Tito».—La caricatura y su importancia social.....	0,50	Luminaria.....	1
Alas.—Proudhon.....	0,15	Fernández (Luis).—Manual del obrero asociado.....	2	Laurent.—Crítica del Cristianismo.....	0,75	Tolstoy.—La gran tragedia.....	0,75	A las obreras.....	0,05
Angulo.—A los ferroviarios.....	0,05	Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista.....	0,50	Linares.—Cuentos escogidos (cada tomo).....	0,20	Torralla Beci.—La civilización y la guerra.....	0,10	Ley de Accidentes del Trabajo.....	0,35
Aguino.—Breves estudios biográficos.....	0,50	Ghirardo.—El peregrino curioso.....	3,50	— Calecismo humano social.....	0,10	— Hogar (comedia en un acto).....	0,50	Himnos socialistas:	
Alvarez del Vayo.—Alemania.....	0,50	— La canción del deportado.....	2	Liguria.—La paz futura y la Internacional.....	0,25	— A los mineros.....	0,05	La Internacional (himno, letra y música).....	0,50
Antas Guerra.—Tratado sencillo y práctico de contabilidad comercial y de Sociedades obreras.....	3,50	— La Argentina.....	3	— El medio social y la perfectibilidad de la salud.....	0,50	— La Marsellesa (idem idem).....	0,50	La Marsellesa (idem idem).....	0,50
Benot.—Temas varios.....	0,75	Gómez Latorre.—Del tiempo viejo.....	0,30	— Evolución superorgánica.....	1	— La Commune (idem idem).....	0,50	La Commune (idem idem).....	0,50
Bernis.—Carlos Marx.....	0,30	— Ex hombres.....	0,30	Madariaga.—La guerra desde Londres.....	3,50	— Canto del Primero de Mayo (idem idem).....	0,50	Canto del Primero de Mayo (idem idem).....	0,50
Bernstein.—Socialismo evolucionista.....	1,50	— Angustias.....	0,30	Malato.—Primer manuscrito.....	2	— Versos.....	0,15	Verdes Montenegro.—De mi campo.....	1
Besteiro.—Luis Blanc.....	0,15	— Albergue de noche.....	1,50	Marx.—La indiferencia en materia política.....	0,10	Vandervelde.—Las tres promesas del bolchevismo.....	0,15	Voltaire.—En el Reino de los rojos.....	2,50
— El problema militar en España.....	0,20	Hugo (Victor).—El noventa y tres.....	2	Meliá.—Ganarás el pan.....	5	Voltaire.—Miscelánea filosófica.....	0,75	Varlos:	
— El problema de Marruecos.....	0,25	Bo y Singla.—Montjuich.....	1,25	— Aventuras de un niño despoja.....	0,10	Diccionario Navas.....	16	Idem Enciclopédico.....	12
Bisbal (Lorenzo).—La producción capitalista y sus principales consecuencias sociales.....	0,40	Iglesias.—Propaganda socialista (corriente).....	2	— El capitán.....	0,10	Idem de agosto en el Parlamento.....	2	La quiebra de Plutón y el problema hullero.....	3
Busto.—La obra parlamentaria.....	1,50	— Idem idem (especial).....	3,50	Meliá.—Ganarás el pan.....	5	Ley de Reuniones y Asociaciones.....	0,10	Carta de Lenin a los obreros americanos.....	0,20
Carrettero.—Celebración de actos civiles.....	0,25	— Programa comentado.....	0,20	— Aventura de un niño despoja.....	0,10	Carta de Lenin a los obreros americanos.....	0,20	Estadutos de la República rusa.....	0,10
Darwin.—El hombre y su origen.....	0,75	Jaén.—Roberto Owen.....	0,15	— El pobre Pepín.....	0,10	Condema del Comité de huelga.....	0,20	Ley Electoral.....	0,50
De Francisco.—Manual de prácticas societarias.....	0,50	Jaurés.—Historia Socialista cuatrotomos.....	42,50	— Caridad.....	0,10	Manifesto comunista.....	0,40	La propiedad.....	0,15